



被野草遮掩的洞口



斗天洞高约2米



香炉峰像不像美人的剪影

# 上世纪五十年代末期开挖,如今几被遗忘 沅口村:地下长河 待人识

来我们村看看,这里风景优美,每到节假日都会有市民前来游玩。开发旅游能令村民长久受益,带动大伙增收,只可惜眼下村集体经济薄弱,想开发难度大。近日,舟山镇沅口村村民给本报《永康新发现》栏目组打来电话。他想通过记者的报道,让更多人认识沅口村的美。

出发去沅口村前,该村党支部书记周王维就在电话中介绍了该村的基本情况:沅口村位于舟山镇以北3公里处,有村民135户,人口408人,有90%以上的村民姓周,村域总面积2.75平方公里。2014年,该村集体经济收入仅为1多万元,村民多数外出务工,毛芋是该村的主要经济作物。

我们找了个晴天前往沅口村,到达已是中午10时许。在村里遇到两位村民,与他们说明来意后,一位村民觉得我们来得正好,而另一位村民却觉得我们来得不是时候。今年74岁的村民周云长热情地给我们带路。

记者 周灵芝

## 发现一 “地下长河”水很浅水温却很低

跟着周云长,我们绕到了村庄后的一座小山坡。走了一段路,听到叮咚的流水声。顺声寻找,才发现山坡路边有一条水渠。这个水渠没有用石块修砌,两旁长满了野草树木,将水渠盖住了,不细听流水声还真难发现洞口。周云长介绍,这条水渠可不是两山夹一沟必有清泉流的自然产物,而是全用人工挖掘出来的。

在50年代末期,水利是农业的命脉。想要丰收,主要取决老天爷给脸,遇到风调雨顺的日子,农作物才会丰收,老百姓才能吃饱饭。若想要改变看天吃饭的局面,兴修水利才是出路。然而,村里没有水渠,给农业生产带来极大不便。为此,当时舟山公社号召众村民挖掘水渠。周云长说,那时他任沅口大队大队长,舟山镇共有24个大队,所有农民都必须为修水渠出力。水渠从黄坑水库引水,一路引向端头,总长超过7.5公里,每天都有2000多村民参与修水渠。

没有挖掘机,大伙用锄头挖,没有推土机,大伙用肩膀挑。机关干部、工人、放假学生都要为修水渠出力,场面十分壮观。

周云长介绍,水渠是顺着山脚挖掘的,离平地越近,需要挖掘的工作

量就越少。越高的地方,越要往下挖掘,工作量就越大。可要是仔细观察就能发现,整条水渠渠岸虽然高低不一,高的地方有7米多,低处只有1米,可水渠的宽度却始终保持在2.5米左右,不会因为地形变化而变宽或变窄。

若要寻找到较低的水渠岸,得赤脚爬下去。水渠里的水很浅水温却很低。周云长笑着说,这就是刚才我们进村时一位村民称来得正好的原因。现在的水渠虽然已停用,但山上流下的水依然会流入水渠内。如果遇到雨天,水渠的水位就会变高,水也非常地冷,那就无法下水参观了。

## 发现二 “斗天洞”长500米宽高各为2米

下水干嘛去?当然是看斗天洞。周王维说,听村里的老人讲,之所以取名斗天洞,因为毛主席曾说过:与天斗其乐无穷。斗天洞是一个纯人工挖掘的隧洞,起因也是修水渠的需要。

水渠修到斗天洞处,被山阻拦了,唯一的办法就是凿一个穿山洞,让水从洞中流过。当时没有现代化设备,凿洞靠的还是村民的双手,偶尔会用炸药。周云长说,那两年大伙除了下地干活,所有的时间几乎都用在修水渠上。干活出力记工分,干一天活算一天工分。凿洞工作24

小时不休,实行三班倒制度,每8小时为一班。晚上洞内没有电灯,大伙使用电石灯照明。两个成年人一组,一个手扶着铁凿,一个手抡着4公斤重的大铁锤,准确地将铁锤敲到铁凿上,俩人轮换着抡锤。由于设备限制,凿洞无法精确定位,现场指挥施工的人员会每隔一段时间就跑到洞外看,看看路线是否走歪了。经过大伙一年半时间的艰苦挖掘,终于修通了斗天洞。

在斗天洞洞口,水珠不停地往下滴,仿佛水帘洞一般。入洞,里面漆黑一片,我们打开了探照灯。

赤脚在水中走,脚底下的石子很刺脚,使前往行走的速度变慢。洞长约500米,但我们走了近半小时。洞壁凹凸不平,洞顶也是高高低低,洞顶离地面最高处约2.5米,最低处约2米,宽约2米。周王维感慨地说,如果村里有资金的话,就在洞内安装电灯,再将洞底的泥石清理、修砌,便可让市民在水中行走。夏天的时候外面酷暑难当,洞内清凉一片,市民在水中行走,洞内休闲,是件多么惬意的事啊。可眼下村集体资金太薄弱,很多想法都无法实施。

## 发现三 香炉峰 像美人?像龙舟?像乌龟?

从斗天洞出来,周云长让我们抬头看看不远处的山,山顶一石块吸引了我们的眼球。周云长介绍,这座山叫香炉山,是因为山上的大石块像个香炉。

山不高,可上山后没有石阶。村民反应,自从液化气推广后,上香炉山砍柴的人就少了,路自然就被草木给灭了。近几年电力部门在山上安装了高压线架,每年都会上山维护,因此开辟了一条上山的小路。慢慢地,又开始有了爬山休闲的人光顾了。

小路两旁没有什么大树木,阳光

直接照在小路上,又遇到没风的日子,我们只得一步三歇。这下我们终于体会到另一位村民说来得不是时候的道理。

花了一个小时爬到山顶,俯瞰杨溪水库,仿佛水库就在脚下。可能是大伙看的角度不同,意境也不同,村民觉得爬到山顶再看那大岩石,似乎不像香炉了。有的觉得它像一个美人,有的觉得它像一艘龙舟,还有人觉得它像一只乌龟。

下山的路走得并不轻松,滑字当头。没有台阶,一路都是石砾,哪怕是平底皮鞋也难以对付,最好是穿

防滑运动鞋或者是专业登山鞋。不过这种运动对于平日常窝在办公室的上班族来说,运动量正好。

周云长介绍,根据史载,沅口村起源于清代康熙年间。公元1706年,周氏第16代从璋川迁至此,建村不过300多年历史。不过,从代代相传的一些说法来看,早在沅口村迁此前,这儿就有过繁荣的迹象,四周山上有许多寺庙。因为许多村民在翻种地整田时,总能挖出一些印有寺字的碗碎片。他们估计香炉山与寺庙多多少少存在一定的联系。

从香炉峰俯瞰杨溪水库

市创建办

永康日报社

宣